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Megjelenik minden vasárnap. Hirdetésekéi felvesz 
a kiadóhivatal.

T ÁRSADALMI H E TILA P

Vasárnap, május 9

A háború tartamára felelős szerkesztő ;
KISS DÉNES.

SZERKESZTŐ ü: Kossuth Lajos-utca 1193. szám 
Hr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL Wolf Dezső könyvnyomdája

Az arany kapus
magyar psziché áldott ugarában 

gyökeret vert munka-mag már sarja- 
dozni kezd, eleven, zöld hajtása itt is 
ott is kifúrja magát a töretlen hant 
alól . . . lobogó díszben az ország; 
örömtől és bizalomtól mámoros az 
elme . . villamos szárnyon repül a hír: 
Gór lice!

A mindennapi megélhetés kicsiségei­
hez kötött, az élet fekete napjaival 
birkózó magyar, aki föláldozza teste­
lei ke minden ériekét, aki fél kezével az 
eke-boronát tartja, másik felével csa­
ládja szájából veszi ki az utolsó búza- 
szemet, mert a haza elkívánja, éhes és 
harcol, ez az. elcsigázott magyar ma 
igazán örülhet: övé az oroszlán rész, 
nemcsak a szenvedésben, a győzelem­
ben is !

Igen, nemes i a szenvedésben, a 
gyó/e'emh. a t- I Ehhez kom ueurár 
fölöslege-:. D m:! er csupán a ; :■">/.<:■
I( uibcn es az özön szenvedésben ősz - 
tályoskod.is, ha az eredmények isteni 
gyümölcsét más szedi le, más eszi 
meg?! Ugyan mit ér?

fidüige!;’, jó három század i. le au, 
minden megleiiet . . Feledjük el! Ma 
inas szélit) fujdogál. Az Igazság mér­
legen nemcsak büntetést, jutalmat 
is mérnek, amiből nekünk, magyarok­
nak bőven k,-,-, hogy kijusson.

Május, a Uindérkisasszony, meg­
hozta első gyunántbirnbaját: Oorli- 
cét. Es az Idő mellébe örökkévalóság 
zsong ... a független nemzeti állam .. 
a kitagadott ezermilliók fői emel esc . . . 
a szív és eltelem násza ... cinben 
jogok.

Fotográfiák.
A toplicai malac

Véri ózsák nyíltak arra. Aladár helyett 
az ágyú csattogott; hétről-hétre szítált az 
apró ezüst-eső, a köd, meg jött a golyó, 
sercegtek, pattogtak a fák : ahány sercegés', 
annyi — golyó .

Valjevén, haj, túl, a toplicai hegyek 
birtokáért folyt az ütközet

Hidegtől elcsigázva, éhségtől jólakva 
napok óta raj vonalban feküdt a „társaság.“

i óleni jobbra, kinyúló szírt mögött, 
észreveszem. egyik vitézség! érmes oláh- 
I>nkám sir Odaszúlok, hé, Gyúró, sebet kap­
tál, mi baj ?

Domnu önkéntes, fizom Nem kaptam 
sebet, csak fázom: domnu önkéntes, te nem : 
lázol? (az oláh m ndenkil tegez) Azután, 
domnu önkéntes, tudod olyan szép az a 
Magyarors/.á j; tudod, olyan szép . . . jártai 
már Belén ye sen ? . :

Nem j.'rlam én Gyúró, de azért iga­
zad van: olyan szép az a Magyarország .

A beszélgetést egy sikeíitő ui szaki* 
totia felbe, az euvn-jges netté z ütegek 
h.ii.tint id.ir i! röpköd.ek i iéjünk fölött. Pár 
pillanatig /nsz if.tjtoii léickzeíiel lestük: la- 
ia-e ? S/.örni-ü im io u ( . ti/ js r0SS/, 
volt . . .

] udotl, domnu önkéntes, az apám mái 
meghalt, csak az anyám él. Öreg már 
sz:gjiy, at tg I maradt; szép kis házi­
kót i vettem, a magam keresetéből vettem 
Tudod, olyan nagy szérüs kertje van. Töb­
bet er íz én házikóm fél Szerbiánál ... és 
elhallgatott és zokogott, nem gyávaságból 
csak zokogott, mert fázott, mert éhezett 
imrl eszébe Jutott n belényesi oláh-fiúnak 
az otthon . szép Magyarország .

Balra, alig tiz-ti-cnöt épésre tőlem, két 
apró bihari gyümölcs tüzel erősen és irgal­
matlanul szidja a rácok minden ijáf-fijái

Csak hadd szidja ! (a jó katona károm­
kodik.)

A rajvoual elolt egy trcgvadult szőke 
malac szaladgál ide-oda

Megszólal az egyik bihari sárkány.
Pista I Ha annak a szőkének a hátsó

Az egyik sir és mereng; a másik nevet 
és I-niomkodik Még azt mondják, nincsen* 
nek faji tulajdonságok. Nem oly kicsiség 
am ez a toplicai malac história, nem oly 
semmiség, mint első láttáira hinnünk I

Cigány
volt a gyerek. A Balog név mellé még 

valami szentét is rákente az anyaszentegy- 
Itáz, erre azonban már nem emlékszem. 
Nem is fontos. Az itt a legszembcszükőbh 
körvonal, hogy cigány volt a fattyú, jó kö­
tésű, formás, meg az, hogy hazudozását csak 
lopási képessége múlta fölül.

A nagy tolvajokban mindig található 
valami visszatetsző, érdekes jellemvonás. A 
mi hősünknek is volt ilyen tulajdonsága : 
katonától el nem vitt semmit; bajtársai jó­
szágát mindig megkímélte ösmerctségétől. 
Ennek azonban az is lehetett az oka, hogy 
egyiknek se volt imádsága se . . . Ö ezt 
azonban, hogy „kollégáitól“ nem lop, min­
dig a maga jelleme javára irta.

Zvornikba késő éjjel értünk. Mi volt 
akkor, a szerbiai nagy őszi ofienzivánk ide­
jén, mi vull akkor ez a parányi városka. 
Mindent a katonaság foglalt le . . Nem 
akadt egy lyuk ól, hol katona már ne kvár- 
télyozott volna.

Mi a török-temetőben szálltunk meg. 
Központi fűtés ugyan nem volt a Hotel de 
1 url< szállónkba berendezve, ettől eltekintve 

azonban kitűnő fekvés volt a cifra betűs 
török-fejfái ott.

A társaság éhezett. Venni, természetesen, 
semmit se vehetett az ember. (A pénznek 
addig van értéke, ameddig az ellenséges 
golyó nem jár.) A mi kis cigányunk, kiről 
a rossz nyelvek azt beszélték, hogy közön­
séges vályogvető, mit ö erősen tagadott, 
vállalkozott a „rckviralásra.“

Elment. Egy vad idegen, ezer meg ezer 
katonától tönkreevett városba éjjel ment el 
és félóra múlva alázatosan jelentette, hogy 
egy üveg savanya uborkán kívül mást nem 

■ „rekvirálhatott “
Avval egy 15 literes uborkás üveget 

led a társaság elv. (Miközben minden zseoe 
tele volt már savanyú uborkával.)

Másnap tovább masírozunk Drinacsa—- 
hakovic felé. A vakondok-szentü, szarka- 
kezű cigányunk azonban nem volt sehol.

Azt mondták: nem tetszett neki az 
éles szerb „levegő.e Meglépett a gyerek

Bőven kell, hogy kijusson; 
Megfizettünk érte : piros vérrel és 

sápadt szenvedéssel !
Virrad I . . .

m 1.

sonkáját megfelezhetnénk, — (a magyar baka 
mindent felez a hajtársával!) — kibírnám 
egy bélig I

Busan szól amaz : Ne bolondozz, hé. 
Annyit ér az csak, mint a Simon Katára 
gyónása, (az semmit sem ért) azzal tovább 
áldották a csuest, nevetgéltek és erősen 
lőttek, csak Jöttek. V
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Sebesültek kórháza.
1915, május 9.

A szó legátfogóbb értelmében szép és 
nemes az emberszeretelnek minden önzést 
kizáró megnyilvánulása.

Ma ilyen szép és nemes cselekményről 
számolunk be.

Vasárnap, Zsigmond napja alkalmából 
kórházunk láhbadozó betegei Kiss Dénes 
titkár vezetése mellett megjelentek Timon 
Zsigmond esperes-plébános, elnöknél, — 
kiről tudatosan nem írjuk, hogy „agilis“, nem, 
hogy, „fáradhatatlan," nem, hogy „bőkezű“, 
mert ő mindezeknél több, szerencsekivá- 
natuk tolmácsolása végett.

A derék és emberien gondolkozó elnö­
köt mélyen meghatotta katonái nem remélt 
figyelme s midőn B. Nagy István egyszerű, 
de annál közvetlenebb, szivbőljövőbb sza­
vakkal Isten áldását kérte reá, valami a 
szemébe szivárgott, valami, ami drágább a 
gyöngynél, többet mondóbb az eleven szó­
nál . . köny volt.

Délután katonáinak, kiknek emberfölötti 
erőfeszítését a haza védelmében Timon 
elnökünk komolyan értékelni és megbecsülni 
hídja. A kór ház ebédlőtermébe fényes uzson­
nát adott.

Boldogság volt nézni az elnyűtt harco­
sokat Eleinte tartózkodván a hangos társal­
gástól, de látván közöltük levő elnökük köz­
vetlen, finom figyelmét, szereletet mirdnyájuk 
iránt, feloldódtak a szivek, fel a nyelvek is 

• folyt a hrszéd nehéz napokról, fényes 
győzelmekről ... a háborúról.

B Nagy István sebesült pohár köszön- 
!ó|e után 1 inion esperes-plébános, elnök 
intézett a hősökhöz buzdító beszédet, kit 
hangosan megéljeneztek

Szép nap volt; sokáig szép nap lesz, 
mint emlék, — az emberi szívben ! 
Elismerésünk aranytisztasága illesse Ti­

mon elnököt nemes jóságáért; szegények 
vagyunk, nrásl nem adhatunk

■ Hir Oroszországból. Sokáig nem 
tudott Papp Kálmán kunszentmártoni földbir­
tokos hirt fijáról Papp Karoly zászlósról, akit 
Kunszcntmártonban mindenki ismer kedves és 
jó modoráról. A napokban táviratot kapott Tur- 
kesztánből fiától, melyben értesíti édes apját, 
hogy jó egészsége van s nincs semmi baja. 
Papp Karcsi vitézül harcolt a Kárpátokban az 
orosz ellen s orosz fogságba került.

— Uj népfelkelés! szemlék. Mint 
mértékadó körökből jelentik, éppen úgy mint 
Ausztriában, nálunk is elfogják rendelni a 
mull év végén lefolyt bemutató szemléken 
alkalmatlannak találtak újra való sorozását. 
Ez alkalommal azok is sor alá tartoznak 
álni, akiket bevonulásuk irtán, mint alkal­
matlanokat szabadságoltak. Az uj sorozást 
c.-ak azokon a helyeken fogják megtartani, 
ahol a bemutató szemlék eredményéből az 
tűnik ki, hogy nem mindenütt alkalmaztak 
egyenlő mértéket. Az uj szemle május 25 
és június 15 között lesz megtartva, ezzel 
azonban halasztást fog szenvedni a legfiaia- 
!abb és legöregebb népfelkelők sorozása. Ez 
alkalommal a szemlére mindenki köteles 
jelentkezni s a kivételek lényege.-en eltérnek 
azoktól a módozatoktól, melyek az előző 
szemléken érvényben voltak.

— Sorozzák a galíciai menekül­
teket. A háború folyamán Galíciából és 
Bukovinából ezrével menekült a lakosság 
Magyarországba s a férfiak a meneküléssel 
járó kivételes körülmények folytán nem ke­
rülhettek sorozás alá. A honvédelmi minisz I 
ténum most rendeletét bocsátott ki, melyben 
arra utasította a rendőrhatóságokat, hogy az j 
állitásköteles korban levő menekülteket a 
negyvenkét éves korhatárig sorozzák

hírek
Kunszentmárton, 1915. ni.iíus 9

— Ag nj főorvos. A dr. Tal.inyi 
Ottó halálával megüresedett főorvosi 
állásra helyettesként dr. Gulyás János 
orvos lett kinevezve. Gratulálunk a fia­
tal ambiciózus orvosnak, aki megérde­
melte a kinevezést, mert épen abban az 
időben jött haza szülőhelyére, amikor 
kitört a háború és ezzel kapcsolatban 
ugy Kunszentmártonban, mint egész 
kornyéken szép és nemes szolgálatokat 
tett a közegészségügynek. Egész Kun- 
szentmártonban örömmel fogadta Dr. 
Gulyás kinevezését.

A másod orvosi állásra dr. Déri 
JózLsef orvos lett helyettesítve, dr. Déri 
már huszonöt éve közöttünk vau, — 
ez idő alatt mindenki mint jő orvost 
es nemes szivü embert tanulta tneis- 
merni,

Halálozá - Dr. Milasevics Sándor 
főügyészhelyettes I. hő 3-án Szolnokon el-
hunyt.

Gőzfürdő. Pont egy napig él­
vezhettük a sokáig nélkülözött gőz­
fürdő nyújtotta örömeket. Csak a keddi 
napon voll fürdő-nap. Ugyanis a kazán 
egy alkatrésze elpattant, aminek teljes 
helyreállítsa huzamosabb időt vesz 
igénybe. így egy napi vendégszereplés 
után ismét bezárultak a fürdő kapui. 
A fürdőzőkre nézve szomorú, de bele 
kell nyugodni a változhatatlanba.

Füsttétlen nap Az Auguszta- 
alap« május 1 -re fiittsellen napot hirdetett. Tud- 
niilik azok, akik dohányozni szoktak, ezen 
a napon mondjanak le a dohányzásról s érté­
két fordítsák a megvakullak árván hagyott hoz­
zátartozóinak Kunszentmártonban i.ét lelkes ápo­
lónő Tóth Katica, Hiirkec Erzsiké önkéntes ápoló­
nők vették kezükbe a gyűjtőivel s rövid idő alatt 
tekintélyes összeget gyűjtöttek, melyet rendel­
tetési helyére jutatta a községi elöljáróság.

_ ~ Tyuk-lopók. Habranyi Béla pol­
gárőr-parancsnok érdekes lyuk-lopókra buk­
kant egy éjjeli szolgálata közben. Egyedül 
sétálgatott a régi vásártér körül, amikor észre 
vette, hogy két suhanc a hátán zsákban visz 
valamit, - s gyors léptekkel haladnak. Oda- 
kiáltott hozzájuk. Ezek észrevéve a hatalmas 
termetű polgárőrt, elhajítva a zsákokat 
kereket oldottak Habranyi Béla megvizsgálta 
a zsák tartalmát meglepődve látta, hogy mind­
kettő tele van csirkével, tyúkkal és „kakassal.“ 
Hálára kapta a kis zsákmánnyt és hevitte az 
őrszobába. Ott nagy ovációban részesítették 
a népszerű parancsnokot. A tettesek után 
nyomoznak.

Vizsgák. Az áll. elemi iskola 
VI. V. és IV-ik osztályos tanulóinak f. 
hó 4-én és 5-én megvolt az évzáró 
vizsgájuk. Tekintettel arra, hogy'ez idén 
szokatlanul jókorább leltek megtartva a 
vizsgák, melynek okát a mai rendkívüli 

j időknek lehet tulajdonítani, mégis min­
den osztály növendékei a legszebb si- 

; kerrel és eredménnyel feleltek meg a 
kivánalmaknak, amit a lelkiismeretes 
tanítóknak és tanilóhők munkáinak le­
het betudni,

Különösen elismerést érdemel Schó- 
ber Alajos igazgató, aki nehéz és fe­
lelőségteljes állását már évek hosszú 
során át általános közmegelégedésre 
tö,t be- Ugy a gondnokság, mint a 

1 s-Aiilok nagyszáma szeretettel veszi ko­
rul a népszerű igazgatót, ami reá nézve 
fáradozásáért a legszebb babér,

A tanítók és tanítónők buzgó mun­
kája mellett főérdemesként kiemeljük 
Schóber Alajos igazgatót, aki tanitó- 
mánkássága mellett igazgatói állásával 
velejáró ellenőrző és felügyeleti jogát, 
méltányolva tantestülete kettőzött szor-
galmát a legnagyobb szigorral teljesí­
tette.

Büszke lehet minden áll. elemi is­
kola, ha olyan igazgatója van, mint 

j Schóber Alajos.

Közgyűlési meghívó A Kunszent- 
j '’lart0ni Társuiali fiu" és leány Polgári Iskola 
I Tiycsűlete f. hó 9-én azaz vasárnap délután 
I fel 4 órakor a polgári iskola tanácskozó termé- ' 

ben évi rendes közgyűlést tart, melyre az ér- 
dekelt szülők és a társulat t. tagjait tisztelettel 

I megír ivatnak.
Kunszentmárton, 1915. május l-én.
Veress János Nagy Géza
társulati titkár. Ur.ul.tl el,,6k.

A Gyűlés tárgyai;
E A választmány jegyzőkönyvének felol­

vasása s az ebben előforduló javaslatok tárgya­
lása, ezzel kapcsoltan pénztáritok, ellenőr, egy 
iskolaszéki és egy választmányi-tag megválasz­
tása.

2. A választmány beterjeszti az 1915/16. 
tanévi költségvetést.

3. Felmerülő indítványok.
A gyermekeiket most iskoláztató, vagy a 

jövő tanévben iskoláztatni szándékozó szülők 
saját érdekükben kéretnek, hogy a gyűlésen 
okvetlen megjelenni szíveskedjenek.

A szerkesztő izén.
Szalontai Lapok, Szalonta. Érdeklődő 

soraikat csak ma, 9-én vettük kézhez. Arra 
nézve a következőkben adunk felvilágosítást 
A »Szalontai sas« cimü cikkünk Balogh Sándor 
az ottani volt képvise'ő testvérére vonatkozik 
ki a nagyváradi házi ezrednél szolgál. A szó­
ban forgo cikket a nevézett hős egyik sebesült 
önkéntesé irta, rá a nrokró — rogalicai iitkö- 
ben vele küzdött. Lekötelezve érezzük magun­
kat, ha az ezzel kapcsolatban netán irt, közle­
ményüket magában foglaló b. lapjukat részünkre 
megkiildenék. Üdv.
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Höss hölgyek, Fegyvernek. Meglepve o|- 
v. su.k szives soraikat. Mi a magunk részűről 
cl tudjuk képzelni, mélyen bele tudjuk 
;;imk.,t a s/örnyü milicanba érezni, Imgy mégis 
csak kellemetlen az, In első álmunkból ajtó 
feszigetésliéz hasonló zaj, a bátorság­
hoz szokott hössi szivek eleven fantáziája a 
víziók és helucinidők bábeli zavarával egé­
szítik ki — költik fel az embert. Azt is meg­
tudjuk érteni, hogy ilyen rettenetes helyzetben 
senkisem válogathatja a menekülési formát. 
Különben ki tehet arról, hogy a betörő egy, 
a kerítés aljat kaparó kutya volt. A propos, 
az a bizonyos menekülési forma . . . na, hi­
szen tudjak I

Jgangzentmártonl Újság

Gyil kosság.
Megdöbbentő gyilkosság hire költötte fel 

Kimszénlmárlon lakosságát f. hó 8 -án a haj - 
ua.i tiákban. Még most is lázban tart minden­
kit, mert ismerősökről, munkában született- s 
munkában élő emberekről, jó nevű ki resladők- 
ról van szó.

A féltékenység, e gyógy 'thatatlan és irtó­
zatos betegség ragadta magával áldozatait a 
a jelen gyilkosságban ; — a féltékenység, mely­
nek kiirtlmtalan gyökere ha fészket ver az 
emberi szivekben, —- nem tűr elgörditlietetlen 
akadályt, -- nem ismer istent, nem ismer em­
bert, romba dőlt mindent, tönkre teszi 
a családi boldogságot, tönkre tesz mindent. S 
különösen akkor veszedelmes a féltékenység, 
ha alap mikul a fantázia hatísa alatt kínozza a 
lelkeket.. Hiszen., az a természet törvénye, az 
iga/,, hogy a le ket legjobban felkorbácsolja s a 
legvadabb lettekre viszi, ha békés családi bol­
dogságát, családi életét me;,bántja, megzavarja 
valaki. Ez esetben a sértett minden eljárása 
akceptálható, mert bűnhődni kell a szívtelenek­
nek. De nem szabad fanatizálni és maniatikus 
rohartíban vadul nekirohaimi a tetteknek s ár 
Milan emberek életét kioltani.

Hogy a jelen gyilkosság indító oka a 
féltékenység, az igazán sértett családi boldog­
ság. vagy csak a fantázia erős munkája, ezt 
eldönteni nem vagyok hivatott.

Itt hozzuk az obiekliv tényállást, kiki al 
kössön magának véleményt.

-. Hiirktv/- aki állandóan volt családjáról

:TT:' -■««.- Ä
és g'.V tr ' S/abaiLi"ot k 11 katonáéklól
ezie r érke/VC rÖ^,öl] nyomoz,,,
' a lme,i "ynjlotta dolgok „Ián. Terme

^ l‘be" az sokan iévő rosszakaratú lelket- 
"'"tk '"“K "thon is kínoztak Hürkeczet.

Azt beszeltek neki, hogy Cserz Demeter 
k usvei első napja,, a feleségével volt hosszabb 
u eig. Vallató,a fogta az asszonyt, aki beismerte 
Hséuz. Husvét vasárnapi ott tartózkodását. L 
körülmény és a fantázia hatalmas munkája elra­
gadta Hürkecz Istvánt. Zsebre téve egy hosszú 
konyha kést elment a szövetkezetbe Cseuzt 
felelősségre vonni. U-y latszik békésén tárgyal­
hattak az esetről, mert csendben és barátságo­
san hagytak el együtt a szövetkezeti boltot úgy 
este tel kilenc tájban. Egymás mellett halad-
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meggyőződése, hogy az iskola „urakat" „e- 
\ s vz a foKal0'» n;|la a külső ruházatban 
es a parancsolgató dologtalanságban kttlmi 
n-i A falu világa az egyszerűség, a naivság, 
mely csupán ismeretszerzésre vágyik s ezt

1 falía- mint a májusi esőt a szomjas
I fold. ' *

: tak| amikor a Zsarta-félé vendéglő sarkához 
1 erlek Hürkecz előrántotta a rejtegetett konyha 

kést és e szavakkal -elvetted a boldogságom -
j sz,ven szurla barátját, aki pár pillanat alatt 
1 meghalt.

Hürkecz olt hagyva a hullát indult haza. 
Útközben találkozott feleségével. Megragadja 
kezét s- hívta, hogy jöjjön, mert várja Csetiz a 
saikon De alig tettek pár lépést Hürkecz liosz- 
szii késével hasba szúrta feleségét. Eszméletét 
elvesztve összerogyott az asszony

Hürkecz az asszony, is otthagyta és mint 
aki jól végez.e dolgát bement a helybeli 
cseiidőr-őrsparancsnoksághoz jelentkezni, ahol 
elbeszélte tettét.

Az asszony halálos sebével eszméletlenül 
fekszik, — felgyógyulásához nincs remény.

Ily körülmények között játszódott le ez a 
lénu-s gyilkosság, mely Izgalomban tartja egész 
Kuns -.i nlmártom.

II)en dolgokat szül a féltékenység és a 
rosszakaratú lelketlenek aknamunkája.

Kiss Dénes,

Háború és az iskola.

Békés családi boldogságban élt Kunszent­
mártoniján Hürkecz István kéred, dő feleségé­
vel Oyeiies i-miával és.öt gyermekével. Kez­
dettől fogva kölcsönös megértésben dolgoztak 
mindketten ; ki .a tó szorgalmuknak gyümölcse 
lett egy szép virágzó üzlet.

Jó viszonyban és barátságban volt a Fo­
gyasztási Szövetkezel üzletvezetőjével.

Jörtént pedig, hogy Hürkecz Istvánt is 
fegyverbe szóllitott a Haza. El kellett mennie, 
itt hagyta családját, üzletét. Elmenetelekor meg­
kérte Cseuz Demetert, liogy az üzleti rendélé­
sekben segítsen féleségének. így természetesen 
néha cl is ment Cseuz Hürkeczékhez.

Megindult a pletyka. Az a jó öreg kun­
szentmártoni pletyka, ami úgy látszik nemcsak 
az inteligencia, hanem az alsóbb osztályokban 
is dühöng.

Hürkecz leveleket «névteleneket» is kapott 
itthonról, melyben feleségéről írtak, hogy vi­
szonya van Cseuzzal. A legnagyobb levélíró és 
pletyka terjesztő pedig egy a családban lévő 
öreg asszony volt, aki állandóan izgatta Hiir- 
Jteczet felesége ellen.

Történelmi korban, a jövőre nézve rend­
kívüli fontossággal bíró időben élünk szem­
tanúi vagyunk a nemzetek élet-halál harcá­
nak. Sok zavart, „sok kel cmetlcnséget idéz 
eiő a mindent felforgató háború, de az em­
ber alkalmazkodó természete és a mai 
viszonyokhoz szükséges idegzete hozzászo­
kik és legyűri a háborít okozta nehézsége­
ket is.

Hogy a háború átalakító hatása min- ' 
den téren igen nagy mértékben fog meg­
nyilvánulni, az tagadhatatlan. Az állanszer- 

' vezet a társadalom, az egyén mind fel hasz- I 
nálja azokat az életbevágó praktikus eszmé­
ket és dolgokat, melyek egy uj, jobb jövőt ' 
biztosítanak számára.

Feltétlenül nagy változást fog előidézni 
a tanügyi téren is. Eltekintve a tanulmányi 
anyag sok fék hitetheti való megváltozásától, 
az erkölcsi, a hazafiul nevelés táplálására uj 

i és talán tökéletes mód. t nyújt a véresen, í 
de csicsőség teljesen szerzett tapasztalat. 
Azokhoz a nagyszerű győzelmekhez, azok­
hoz a mesébe illő hő i harcokhoz, az ellen- 

j ség elölt is vádig dicsért magyar hősiesség- i 
I hez, melyek, a hazaszeretetnek kiváló példá­
jaként tündökölnek, - A /ajárult, részére 

; anrtak az iskola és a magyar tanítóság is,
El kellett jönnie e háh< innak, hogy a tár­
sadalom is észrevegye t/ iskola munkáját.
A mi társadalmunk, a lila társad iIma még 
teljesen közönyös ez isko.lázás, különösen a 
magasabbfoku iskolázás iránt, mert szent

Nvm igen kívánkozik a tudomány csar- 
! nokál,a s ha mégis be találna lépni, ott 

nem marad sokáig a természet fia visszavá- 
jgyika természethez, keresi , a falu tornya 

<- e vezetö mat. A föld sukkal könnyebben 
'U megélhetézt, mint a tudomány, melynek 
értékét nem tudja becsülni. Innen van ez,

( mgy még a lehetős, jómódú polgár is 
közönyös az iskola iránt, elfelejti, hogy az 
Uet nehézségeinek leküzdésére, a produktiv 
munka teljesítésére, a rational is gazdaság 
vezetésére tudomány is kell. Mennyivel hasz­
nosabb lesz élete, mennyivel gyümölcsözőbb 
tevékenysége, ha a tudás, az ész dirigálja 
munkáját.

Pedig az iskolának, nálunk special a 
polgáriskolának az a célja, hogy müveit pol 
garokat adjon a hazának, kik az ipar, mező­
gazdaság, kereskedelem minden ágát töké­
letesen művelik. Vegyünk példát a nénié 
lektől, kik éppen e világfelforgató háború­
ban mutatják meg nagyságukat. Mily játszva 
győzik le a legnehezebb akadályokat, - 
igen mert minden munkájukat az ész diri­
gálja s hazájuk iránti szereletet és ragasz­
kodást nem a kancsuka és nem a kötelező 
népaktutás oltotta be léjük, hanem a lelki 
szükséglet, a tud ni vágyás, az akarás. Egy 
nép melynek olyan müveit ,és gazdag közép- 
osztálya van, amely a legnagyobb könnyű- 
séggel és lelkesedéssel szórja a milliárdokat 
a haza oltárára, egy ilyen nép irigylésre 
es követésre méltó. Ez a társadalmi réteg, 
ez a müveit, gazdag középosztály hiányzik 
nálunk.

A háború tanulmányainak legjobban a 
magyar polgári elem öntudatos fejlődésében, 
egészséges közszellem kifejlesztésében kell 
megnyilvánulnia. Mindkettőnek elérését csak 
az iskola segíti elő, mert itt szerzik azokat 
a szükséges ismereteket, melyeket az életben 
hasznosítva, has; nos és nélkülözhetetlen té­
nyezőivé lesznek ,. hazának.

Ezen kulturális cél elérésére törekszik a 
polgáriskola : öntudatos, müveit magyar kö­
zéposztály nevetni. Nem urakat, nem a meg­
élhetés nehézségein kesergő diplomás kol­
dusokat akar nevelni, hanem törekvő, mü­
veit. ésszerűen dolgozó polgárokat!

ÍJ) Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa számra lapunk 

£)) nyomdájában kapható.

l^í

Aranyat — vasért!
VASGYÜRÜK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel julányo 
árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész
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Wolf Dezső könyvnyomdájában egy 

ügyes fiú

tanoncnak
felvétetik. Értekezni lehet e lap 

kiadóhivatalában.

Özv. KISS ANIALNÉ, bohonyai
52 kath.

Földje,
1915. szeptember hó l étől kiadó.

ADAKOZZUNK

A Vörös-kereszt
kórháznak.

Tábori posta
levélpapír Legalkalmasabb levelezé- j 

borítékkal latra bevonultakkal. 
Kapható: WOLF DEZSŐ papir- és j 

irószerkcreskedésében. i

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb köliö - 's ellen 

szert a KAISER-félo

lell-karanaellákat
a htárom fenyő védjeggyel.

Milliók használják

ellen Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö- ™ 
í#s, katariig, gegefájás stb. minden előforduló 

hűtés ellen.
Öl00 kösz°"°s tiálalevél orvosoktól s maga- 
v 1 u nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletescbb bonbonok. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható Klinszentmártonban 
LUXÁCS ANDORés POPOVITS GÁBOR 

Tiszaföldváron Goldman Adolf
eyrgytíribin és minden hazai g,ó|rylirban.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerül

Gazdaságoknak,
géptuiajclonosoknak

kevés pénzért finom lisztet készítő 
malma tehet

I Uj malom járat!
Őrlőkővek, sikszitával sze- 

! «elve a járat nagyság szerint 
daral óránként .... J 00 800 kilót 
finom lisztet készít óránként 20— 140 kilót
Tökéletes kázidarálók svéd ma­
rokrakó és kévekötő' aratógépek.
Kellner és Schanzcr Budapest

Kálinán-utca 3.

Ajánljuk virághirü és kiváló Ma­
gánjáró cs vontatási) gőz- és ben­

zin cséplőgépeinket

Magánjáró
kőtörő és fűrészelő gépeket kö­
zép és magas nyomású, nyersolaj 

motorokat

M szalmapréseket.
I KELLNER éz SCHANZER 
© BUDAPEST, Kálmán-ulca 3-

Képes levelező-lapok nagy választékban. wM
RLÜN

r
Polgáriskolai tan­
könyvek, rajzesz­
közök és tanszerek 
s általában minden­
féle iskolai cikkek 

kaphatók.

Wolf Dezső
könyvnyomdája, 

könyv-, papír- és Írószer- 
kereskedése

Knnszentmárton.

Mindenféle könyv­
nyomdái munkák a 
legszebb kivitelben 
gyorsan, pontosan 
és kifogástalanul 

készülnek.

J

Képes levelező-lapok nagy választékban. uses
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MI LKO 
IGNÁC/ ELSŐRENDŰ ŰRI
rELEFÜN 206. SZOLNOK.

BAROSS- ÉS SZAPÁRV-U SAROK.

OSAGA
TELEFON 206.

Nyouutoli a kudituliono. Wolf"Dew? tóayvnVamdájábM kÄ<
iveeentmirton


